温暖的清净上姜奶活法



树啊树啊,你把我们都保护得很好,我也把你保护好

古木医生"正年轻



中青报·中青网记者 王 豪

巨伞一样的树冠,粗壮的树干,眼前 这株千年国槐,盘根错节,枝繁叶茂。

来自兰州市园林科学研究所的85 后工程师张瑜仔细评估着"老寿星"的 "健康状况",告诉记者:"万物皆有灵,草 木亦有心,人和古树之间相互依靠。"

作为承载历史记忆的"活化石"、见 证生态变迁的"绿色瑰宝",古树名木是 一座城市不可再生的自然与文化遗产。

"树龄在100年以上的树木被称为 '古树',名人手植、具有重要文化及历史 纪念意义的树木则是'名木'。"张瑜告诉 中青报·中青网记者,她及她负责的"兰 州市古树名木抢救复壮小组"15名队友 的一项工作便是给古树名木当"医生"。

2020年至今,这支由青年技术骨干 组成的"先锋队",参与66棵古树名木的 复壮保护工作,并围绕其展开10余项科

"每次看到古树名木'康复',发出新 芽、长出新叶,那种成就感是无法用语言 形容的。"张瑜说。

给树看病,也要"望闻问切"

古树名木的"身份证",是它就医的 凭证。

兰州市林业和草原局园林绿化科科 长成曦介绍,根据第二次全国古树名木 资源普查结果,兰州市共有古树名木 16871株,其中单株古树名木482株(含 名木 18 株)、古树群 5 处共 16389 株。林 草部门对单株古树名木实施挂牌管理, 标注树种、树龄、等级、编号,扫二维码能 看详细资料。

"每株古树名木还有明确的管护单 位和专属'监护人'。广大市民可以通过 兰州市林草局官网上的古树名木信息管 理系统,查询相关信息。"成曦说。

用"电子身份证"建好健康档案后, 张瑜团队正式出诊,"中西医结合""望闻 问切"一样都不能少。

'根据树木的叶片、枝条和树干生长 状态,古树名木生长势划分为正常、衰 弱、濒危和死亡4个级别。"张瑜说,他们 主要面对的"病患"是正常叶片量占叶片 总量的20%-95%、新梢生长偏弱、枝条 有部分枯死、树干局部损伤或少量坏死 的"衰弱株",以及正常叶片量占叶片总 量的20%以下、枝条枯死较多,树干大部 分坏死、腐朽或成孔洞的"濒危株"。

"看病"的第一步便是从外观上整体 观察树木的叶、干、根,判断是否有糜烂、 腐朽、孔洞等问题。一旦发现病灶,便要

宣讲全覆盖;同步成立"红烛志愿服

务队",组织青年教师结对帮扶学

业、经济或生活中有困难的学生,以

常态化关怀点亮青春;社团建设蓬勃

发展,30余个涵盖文化、体育、学术、

科技、公益等领域的社团为学生搭建

成长平台,其中科技社团荣获省级二

等奖并跻身全国赛场,展现了团组织

在实践育人中的扎实成效。

黑龙江省绥化市

第一中学团委聚焦思

想引领与成长服务双

向发力:由青年教师

与各班团支书组成的

青年宣讲团, 以青年

语态将党的创新理论

转化为青春故事,结

合校园与社会热点让

理论鲜活生动,实现

为深入践行"人

民电业为人民"的企

业宗旨,国网黑龙江

省电力有限公司绥化

供电公司团委创新服

进行"手术清创"——大面积掏空腐烂部 分,接着打磨、杀菌、消毒、干燥、碳化及 刷上桐油防腐。

青年守护者"把脉开方",古树名木枝叶繁茂,吸引游客驻足。

"以前技术有限,会把掏空的树洞填 充起来,现在我们更推崇开放式处理,这 样能避免树洞积水导致二次腐烂,更利 于树木健康。"张瑜解释道。

土壤环境是"内科"诊疗的关键。若 发现古树根系裸露或土壤板结,技术人员 会先对土壤进行化验,检测有机质含量、 含盐量、pH值、速效氮、速效磷、速效钾等 指标。根据化验结果,针对性地进行土壤 改良:添加有机质、腐殖质,在树穴周围 打透气孔,严重时还会修建复壮沟和渗 水井,为根系创造良好的生长环境。

如果古树存在倾倒风险,复壮小组 会立即采取加固措施——用支撑杆为树 干提供支撑,或在树体上采用硬拉牵、软 拉牵的方式固定,防止古树倾倒。随后, 还会对树冠进行修剪,剪掉病虫枝、干枯 枝、伤残枝、劈裂枝、徒长枝等影响古树 名木生长的枝条,让树木的养分能更集 中地供给健康枝条,不仅消除了安全隐 患,也提升了古树的景观性。

病虫害防治同样是古树保护的重点 工作。以国槐为例,蚜虫、槐木虱、天牛、 尺蠖是常见的"天敌",需根据病虫害的 发生规律,制定季节性防护计划,及时喷 洒药剂等。"古树抵抗力弱,一旦遭受病 虫害侵袭,很可能引发连锁反应,所以防 治工作必须做到位。"张瑜强调。

以敬畏之心对待守护工作

学者梁衡将古树承载的意义誉为 "树梢上的中国"。

国务院颁布《古树名木保护条例》

(国务院令第800号),于今年3月15日 开始施行,是国家层面首次出台的古树 名木保护专项法规,将古树名木保护管 理实践中的成熟制度上升到法规层面。

国家立法、地方实践、专业保护、 全民参与,越来越多力量助推古树名 木保护工作从"抢救性保护"向"系统性 管护"转变。

成曦告诉记者,这几年,兰州市的 市、区林草园林部门会同公安部门开展 打击破坏古树名木违法犯罪专项行动, 会同属地检察院开展古树普查,会同属 地法院开展古树巡查。市级累计投入资 金100余万元用于古树名木抢救复壮、 920万元用于什川古梨树保护。

"这项工作得到了广大市民的支 持。"成曦说,2023年,兰州市林草局策 划发布"黄河岸边忆乡愁—爱古树•爱金 城"公益募集项目,目前已获捐款82.2万 余元。

"我妈妈就喜欢和古树接触。"成曦 笑着说,"一次,她和我说笑,说儿子你 们修复了这么多的树,你去告诉它们, '树啊树啊,我把你保护好,你把我们都 保护好'。

"中国人内心深处对自然是敬畏 的。"成曦说。

在张瑜心里,这是一份考验专业能 力的工作,也是一个探险的过程。

在修剪高大古树的枝条时,需要爬 上十几米甚至二十几米高的树干,而部 分古树树干内部腐朽,踩在上面如同踩 在"定时炸弹"上。此外,在进行土壤改良 时,有时要挖到两三米深,地下情况未知 也可能存在安全隐患。

"我们在山上测一棵古树的胸径,一 位年轻博士一脚踩空,滚了下去。我们赶 紧把他送到医院,幸亏没什么大碍。"张 瑜心有余悸,

"还有些古树内部空洞情况复杂,仅 凭肉眼和经验难以精准判断空洞位置和 大小,每次救治也需要更加小心。"张瑜 期待能引进先进设备,助力团队工作。

"我们的工作越来越有前景。"张瑜 说,北京市园林绿化局联合北京林业大 学等率先在全国成立了"北京树木医学 研究会",全国首批13家树木医院在北 京建成并投入使用,首批128名专业树 木医生已通过严格考核持证上岗,标志 着我国树木健康管理领域迈入专业化、 规范化发展新阶段。

古树带我们触摸历史、 品味乡愁

古树名木见证岁月变迁,张瑜和小 伙伴也在和它们接触的过程中,丰富着 人生的"年轮"

"一些古树生长在古建筑里,我们和 文保局的专家沟通复壮方案,既要保护 古树,也不去伤害文保设施。"张瑜说,这 一刻她领悟到的是历史的厚重、人与自

张瑜团队对兰州市南滨河路读者大 道几株树龄超百年的左公柳进行复壮。 作业期间,不时有人投来好奇的目光, "老兰州"还会侃侃而谈,讲述他们和这 些古树之间的美好记忆。

"对我们这座城市而言,左公柳不仅 是晚清重臣左宗棠经略西北的历史印 记,更承载了'生态优先、实干担当'精 神。"张瑜说,兰州市推进黄河两岸绿化 工程,打造"花径、花境"等景观,让绿色 成为城市底色,在某种程度上也是左公 柳保护理念的延续。

婆娑树影下,广大市民也在触摸历史, 在2025年兰州市直机关强省会行动

受访者供图

"金点子"征集活动中,马奇围绕一株1380 年树龄的国槐讲故事,斩获一等奖。 他介绍,这株树位于兰州市红古区张

家寺服务区附近,是兰州市树龄最久的古 树名木。相传文成公主进藏时,其先行官在 驿站旁种下此树。曾经因雷击、干旱枯萎,

作为土生土长的红古人,马奇建议,将 这棵古树纳入升级改造的"张家寺服务 区",并将其更名为"文成公主服务区",挖 掘兰州第一古树"文成槐"和唐代驿站的文

"张家寺服务区位于京藏高速兰州至 海石湾段的咽喉位置,是甘肃、青海两省交 通流转的重要节点。每年有数千万人往来, 聆听这株古树的故事,或许能吸引游客'留 下来'。"马奇心里记挂着家乡的发展。

在甘肃省2025年古树名木科普宣传 周省级宣传活动中,甘肃省林业和草原局 一级巡视员高建玉直言,甘肃地处国家西 部生态安全屏障的关键区域,地形地貌复 杂多样,古树名木资源丰富独特。保护好这 些珍贵的"绿色文物",对于传承中华民族 生态文明、建设美丽甘肃具有不可替代的

而今,通过资源普查、挂牌保护、法规 建设、科学复壮等一系列举措,甘肃省古树 名木保护管理体系不断完善。

"世界第一古梨园"的魅力,成为兰 州"满福丰收季"里一道难忘的风景;陇 南市徽县田河村依靠153棵千年古银杏 树,建设施,推文创,办赛事,累计引客 超百万……

研究杜立特行动20余年。他行程3万余

公里,实地考证过15架飞机的坠落地点

和大部分突袭队员降落的村庄,向近千

本造成的损失并不大,但给日本带来沉

重的心理打击,也让日本侵略者看到中

国东南部以衢州为中心的机场群的重要

性。不久,1942年5月15日,日军发动浙

人以上,也正是在战役期间和撤退时,日

军大量使用细菌武器。所以,如今成为

'邻居"的侵华日军细菌战衢州陈列馆与

杜立特行动纪念馆,在历史上也有着紧

江,80多年前,城门前发生过激烈的战

斗,中国士兵战斗到了最后一刻,无人

愿做俘虏,千余人纷纷跳江殉国。那

天晚上,我站在江边,身后的水亭门

依然矗立,身边的市民和游客,惬意

地吹着江风。这一定是当年的战士们憧

法,有一种方式,是在繁华的商业街中,

用安静的纪念馆告诉不经意走入的人

后一个目的地——抗日战争胜利浙江受

降纪念馆。1945年8月15日,日本战败,

宣布无条件投降。距离富阳县(今杭州市

富阳区)城北8公里处的宋殿村,被指定

为侵浙日军向中国第三战区司令长官前

事件,1946年10月,宋殿村所在的乡更

名为"受降乡"。又过了很多年,2020年

年末,这里通了地铁,站名即为"受降"

以地名为纪念碑,是中国人铭记历史最

为纪念抗日战争的胜利和这一历史

们,馆外的美好,皆来源于此。

进指挥所接洽投降的地方。

隆重的方式之一

关于抗战的故事,可以有很多种讲

从衢州返回杭州,我抵达此行的最

浙赣战役造成中国军民死亡25万

水亭门历史文化街区的尽头是衢

杜立特机组东京上空的30秒,给日

位老人了解当年的情况

赣战役。

憬的景象。

中青报·中青网记者 王海涵

□ 严家炜

在中国造血干细胞捐献事 业版图上,中华骨髓库安徽分 库作为库容规模最小的分库之 一, 实现年度和累计库容使用 率全国第二、年捐献量全国第 八,书写了"小库容大能量"

这份成绩单背后, 皖南医 学院"随叫髓到"青年师生团 队,用两年时间实地调研、逾 万例电话回访、5216份有效 问卷、39例悔捐案例剖析、11 个地市实践验证,走出了一条 "认知破冰——服务赋能—— 价值重塑"破解悔捐困境的特 色路径, 让生命的"种子"绽 放更多光芒。

近日,"随叫髓到"团队 在校内开展宣讲活动, VR设 备让学生"沉浸式"体验造血 干细胞采集。200余名参与无 偿献血的学生中,有117人当 场留取高分辨血样登记入库。 团队还抓住新生入学契机,采 用班会、微团课、迎新晚会等 多种形式为大一新生上好"生 命教育"开学第一课,让更多 青年了解造血干细胞捐献。

"造血干细胞移植患者清 髓后,如果供者突然悔捐,患 者将直面死亡。"2023年6 月, 皖南医学院弋矶山医院血 液科的一次临床病例讨论,让 2021级临床医学专业学生李 璐红了眼眶。造血干细胞悔捐 的相关数据,成为"随叫髓到" 团队开展调研的"初心起点"。

安徽省自2016年起,已展 现出独特优势——造血干细胞 捐献数量年均增幅达到12.19%,甚至还创造过 仅用6天完成应急捐献的"安徽速度"。

命

这是如何做到的?

带着鲜明的问题导向, 在医师们的指导 下,李璐牵头组建"随叫髓到"团队,联合安 徽省多地市的红十字会志愿者, 依托社会实践 活动,组织团队走进红十字会、社区、企业、 高校, 搭建起与志愿者面对面沟通的桥梁。

"正是各级团委和红十字会老师的支持,让 我们能完成以皖南为核心区,覆盖全省16地市 的中华骨髓库在库志愿者的全周期追踪调研。 团队成员张景行回忆。团队师生还走进当地高校 开展"爱心相髓"科普宣讲,用情景剧、VR体 验等青年喜闻乐见的形式,收集到5216份有效 问卷,为后续研究奠定坚实基础。

团队采用"四轮调研法"层层深入。一轮电 话访谈锁定志愿者捐献意愿动态, 二轮深度访谈 解构悔捐者心理, 三轮问卷调查测评公众认知, 四轮专家访谈验证治理成效。在整理5326小时 的访谈录音时,他们发现,悔捐并非"任性选 择": 有志愿者因误信"抽骨髓伤身体"的谣言 放弃,有个体经营者因关店损失陷入经济困境, 还有人因家人反对独自承受精神压力。

"认知偏差、服务缺位、价值迷失,这是悔 捐背后的三大核心矛盾。"团队成员林昊然在每 周一次的调研数据分析会上指出。为让问题更具 象,团队构建了"四维悔捐者画像":"认知迷雾 者"混淆外周血采集与骨髓采集,"孤岛求生 者"面临家庭与职场双重压力,"制度孤勇者 因保障缺失被迫放弃,"情感脆弱者"因心理支 持不足中途退缩。这些鲜活的画像,为团队后续 破解困境指明了方向。

皖南医学院团委指导教师介绍, 团队还为捐 献者搭建起"安心屏障"。例如,在认知层面, 他们创新打造"五者说"宣讲矩阵。其中, 医者 用 3D 动画拆解采集流程,捐献者分享亲身经 历,红会工作者解读政策福利,志愿者示范全流 程服务, 青年代表用短视频科普认知误区。

更让捐献者暖心的是团队打造的"全周期陪 护"机制。团队成员庄洁记得,为缓解捐献者紧 张情绪,他们在采集室准备了手工折纸鹤、舒缓 音乐,还为每位捐献者定制营养丰富的"爱心餐 食"。"捐完半年后,当地红十字会还给我安排了 健康体检。"芜湖捐献者韩党伟感动之余,主动 加入宣讲团,至今已带动12人登记入库。

在皖南地区多地的试点验证中, 团队的努力 有了成果验证: 芜湖市 2025 年前 9月捐献人数 已达2024年的2倍,黄山市中华骨髓库在库志 愿者库容使用率跃居全省第一。2025年上半 年,皖南医学院师生已实现4人5次捐献造血干 细胞,4月1日和6月25日,团队成员杨坤更是 在3个月内两次捐献,为一名5岁白血病患儿送 去"生命火种"。

项目开展至今,"随叫髓到"团队师生已多 次应邀前往江苏、浙江、云南等省份就造血干细 胞科普宣讲模式创新、人库动员和捐献服务规范 的经验进行全国推广。如今,团队中有300余名 师生已登记加入中华骨髓库, 李依锦同学牵头编 写《造血干细胞捐献科普手册》, 余项同学带领 团队持续开展"造干科普宣讲进校园"活动。

在医院采集室内,每当鲜红的造血干细胞混 悬液缓缓流入采集袋,团队成员总会想起初心: "我们或许不能治愈所有血液病,但可以让每一 份'生命承诺'不被辜负。'

"医学是有温度的科学,而公益是让温度传 递的桥梁。"安徽省红十字会相关负责人说,希 望这群青年医者用专业与热忱守护每一份"生命 承诺", 让生命的"髓"光跨越山海。

闹市的抗战纪念馆,馆外美好都来自这里



□ 蒋肖斌文并摄

我是在9月末一个阴雨绵绵的下 午,抵达侵华日军细菌战衢州陈列馆的。 在国家文物局组织的抗战文物保护展示 主题活动季基层行中,衢州,于我而言是 一个特别的地方,不仅因为这里距我的 家乡不过1小时高铁,更因为这里发生 过的往事,值得被更多人知道。

时值电影《731》热映,大部分观众都 把目光投向位于哈尔滨的侵华日军第 七三一部队罪证陈列馆,这里近3年来 年均接待观众300万人次以上。不久 前,我也曾到此地参观。当时,我从繁华 的中央大街往南20多公里,就到了陈 列馆,如同进入另一个时空。坦白说,那 是一个气氛非常压抑沉重的地方,罪证 种种 道不尽罪恶。

所以,当我听说衢州此行也将到一 个关于细菌战的陈列馆时, 脑补出来的 景象也是如此。但没想到,一行人走到了 一个游客熙熙攘攘的水亭门历史文化街 区。临近长假,这里已经热闹了起来,连 锁品牌与本地商家,都铆足了劲儿招徕 生意。但依然有不少人,尤其是很多年轻 人,循着导航找到了这处隐藏在闹市中 的陈列馆。

侵华日军细菌战衢州陈列馆位于一 处典型的江南民居内,这也是衢州首批 细菌战遇难者之一黄廖氏的故居。院中 一块石碑刻着"一九四零",昭示了罪恶 发生的时间。

很多人并不知道,浙江是遭受日军 细菌战灾害最深重的地区之一。日军投 放了鼠疫、霍乱、伤寒、痢疾、疟疾、白喉、 炭疽等细菌,共造成全省超过6万人死 亡,受伤人数数倍于死亡人数,受害影响



抗日战争胜利浙江受降纪念馆



皮箱的主人是21岁的姑娘毛荣英,1941年4月

从1939年持续到1948年。其中,日军在 衢州3次撒播细菌,共造成衢州地区死 难 39938人。

展出的一张照片上,正是日军731 部队的航空班班长增田美保于1940年 10月4日驾机对衢州实施细菌武器攻 击。展品中有一个皮箱,它的主人是 正值芳华的姑娘毛荣英,她的生命永 远停留在了21岁。1941年4月13日,毛 荣英死于鼠疫,本来,再过半个月,她就 要成为新娘了。一个普通人的悲伤,具体 而庞大。

与陈列馆隔着一条石板小弄,是衢 州此行的另一个目的地——杜立特行动 纪念馆。这是一个关于普通人拯救英雄 的故事 "我们衢州见!"2019年上映的好菜

组从"大黄蜂号"航母上起飞后,超低空 进入日本本土,在东京、横滨、名古屋、大 阪、神户等地投下炸弹。他们原定在浙江 衢州机场降落,但由于联系、导航、天气 等种种原因,他们没有找到机场。最终, 16架轰炸机,一架飞到苏联,15架在浙 江、江西、福建、安徽交界地迫降。在中国 跳伞的75名突袭队员中,3人牺牲,8人 被日军俘虏,64人在中国军民的帮助

衢州,是这一群年轻人的集合地;而

为我们做导览的郑伟勇是衢州人,

侵华日军细菌战衢州陈列馆与杜立特行动 词,影片的背景就是杜立特行动。

1942年4月18日,杜立特率领的机 下,转移到安全的大后方。

从没见过飞行员也没见过美国人的中国 普通村民,没有丝毫犹豫地救了他们。这 些年轻人在垂垂老矣时,依然念念不忘 在衢州的经历和那些可爱的中国人。

"下一站,受降。"我听着地铁报站, 走出这一站。雨,停了。

坞大片《决战中途岛》中,有这样一句台 社址:北京海运仓2号 邮政编码:100702 电报挂号:5401 国内统一连续出版物号CN 11—0061 邮发代号1—9 报价:每月33元 零售: 每份1.8元 广告许可证:京东工商广登字20170074号 客户订阅电话:11185 中国邮政报刊在线订阅网址:BK.11185.CN

力有限公司绥化 供电公司团委书

黑龙江省绥化市

第一中学团委书

记 杜佳慧

务模式,推行青年"电 力网格员"服务,打通 供电服务"最后一公 里"。青年网格员主动 对接乡村社区,为孤 记 黄磊 寡老人建立专属服务

档案,定期上门开展安全用电检查及

的青春力量。

网格员走进校园,开展安全用电知识 宣讲,协助排查配电设施,营造安全 和谐的校园用电环境。网格员主动对 接涉农企业,提供能效分析、用电咨 询和节能建议,推广"网上国网"线 上办电,以精准的服务,为乡村振 兴注入新动能。未来,我们将持续 完善青年志愿服务机制,引导青年 员工在服务社会、服务群众的实践中 增长才干,为构建和谐供用电环境、服 务地方经济社会高质量发展贡献坚实

爱心帮扶,守护特殊群体用电安全。